
Biskup klade otázky

Kleče před křížem ve své domácí kapli pohřížil se lvovský arcibiskup Tvar
dovski do modlitby» Právě odsloužil mši svátou» V sousední místnosti, kte
rá sloužila jako, sakristie» otec Štěpán, jeho sekretář, skládal roucha. 
Pak vyšel, protože zaslechl lehké 'zaklepání»
Když zůstal.sám, sesul se stařec na židli a hlava mu klesla* Vzlykot 

mu vycházel z prsou a srdce zalévala hořká, vlna smutku»
- Bože můj, Bože můj, proč jsi nás opustil ? -

AŤ se obrátíš kamkoliv, všude hrozivý mrak» Arcibiskup -se zachytil židle, 
j^k se mu začala točit hlava* Všechno v něm mlčelo, byla noc, úplná samota. 
Pán, kterého právě přinesl v obcí a přijal v tajemství eucharistie, mlčel. 
A černá matka Boží nad oltářem, k'terá vždy přicházela na pomoc, nyní jako 
by skryla svou královskou moc. Přímo se k ní obrátil. :

Copak Polsko není tvůj uděl ? Copak jsi nebyla v mém dome před třemi sty 
lety po prvé korunována? Tak ochraňuješ svůj lid? Vydáš nás do rukou bezbo 
žníků ?

To se stalo 29. 9. 1939. Válka byla prohrána a Lvov, ” město orlíků ” 
padl pod tlakem rudé vlny z východu* Hodinu za hodinou, den za dnem starý 
arcibiskup viděl, jak se dovršuje katastrofa* Čekat pomoc bylo marné a na
děje spala silným spánkem* Jak se k ní dostat ťím měděným nebem ? A když 
už by se k ní člověk dostal, jak ji probudit ?
Během svého dlouhého života, života bez viny a naplněného prací, stál 

arcibiskup Twardowski nejednou tváří v tvář bláznovství kříže, ale ještě 
nikdy nebyl pro něho takovým bezvýchodným, nedostupným ani ns: nebi, ani 
zemi* Jeho vůle přijímala vůli Boží, ale všechno vněm, až na tajné hiubiny 
jeho- duše, odmítalo přijmout nesmyslnou, krutou katastrofu* Díky své dlou
holeté zkušemosti předvídal, smtaé následky okupace* Zda vydrží křesťanský 
svět útlak bezbožectví, šířený všemi prostředky propagandy? ^olsko Úylo 
pevností před tváří východu, ale nepodlehne i ono, nestane se obětí 
bludů a lstí*
Náhle se vzpřímil a utřel si kradmo oči* Nesluší se, aby lidé viděli Ivov- 
ského arcibiskupa v slzách*
Otec Štěpán vešel, zavřel dveře a tiše řekl: " Otče, ptají se po vás* "
Stařec s námahou vstal a nedívaje se na svého sekretáře, aby si nevšiml 

jeho zarudlých očí, zeptal se : ” A kdo ? "
Mladý kněz pokrčil rameny :-Ruská vojačka* Už po třetí se po vás ptá. 

Snažil jsem se jí zbavit, ale ona naléhá a říká, že vám musí něco osobně 
předat. Bláznivá stařena. Vsadil bych se, že si přihnula.

Arcibiskup se opřel rukou o rameno sekretáře a mlčky vyšel z kaple,
- Nejdřív, Otče, posnídáte ?
Ten chvilku mlčel*
- Ne* Uveáte ji*
Jeho kalich byl tak naplněn hořkostí, že kapka víc nebo méně už v něm



nic nemohla změnit.
V přijímacím pokoji, téměř bez. nábytku, jako v klášteře, čekala zena, 

viděl jenom její záda, byla v uniformě, rozložitá, v ochozených holínkác. 
Arcibiskup-aristokrat pocítil instinktivní odpor, ale hned ho potlačil. 
” Jak ty Rusky májá daleko k našim elegantním, polským ženám, ” myslel s: 
’’copak je možné namaškařit se hůř ? ”
Vojačka uslyšela, že se dveře otvírají a otočila se, čekala až vyjde 

otec Štěpán, který se po ní díval nepřátelsky. Jako strom, poátatý dře
vorubcem, klesla-padla k nohám arcibiskupa.

- Otče, opakovala s pláčem, Otče !
Oběma rukama objala arcibiskupova’kolena a znehybnela,rty přitisknuté 

k jeho rouchu.
Biskup Twardowski očekával všechno, ale ne takový nával citu, proto v 

prvním okamžiku přišel do rozpaků. / Není skutečně šílená ? pomyslel si 
a snažil se vyprostit. /

- No tak vstaňte, řekl ukrajinsky s trochou netrpělivosti. Přísný aske
ta, neměl rád. projevy přílišných ženských citů®

žena těžce vstala - byla tlustá. Bylo z ní cítit pot, kůži a špínu, al 
ne ’vodku. Z. její tváře, ošlehané nepohodou, nebylo možno vyčíst věk, ale 
pohled, jejích modrých očí. byl podivuhodně mladý.
Když zpozorovala arcibiskupovo zdrženlivé chování / opatrnost /, řekla 

mu naléhavým hlasem :
- Pochopte, musela jsem vstoupit do armády, abych se dostala k vám !
S ještě většími rozpaky arcibiskup) ustoupil o krok, jako by se chtěl 

vyhnout novým nemístným výlevům citů a chladným tonem se otázal :
Kdo js^e ?
žena stála před ní®, hleděla mu přímo do očí a začala vyprávět :
- Kdo jsem ? To je dlouhá historie. Podle průkazu jsem Anna Nikolajevn 

Ve skutečnosti...ale proč byste měl znát moje jméno, to by bylo pfo vás 
ještě riskantnějsi. Mé jeméno k historii nic nepřidá.
Odmlčelase, jako kdyby čekala další otázky.Ale arcibiskup stál a mlčel
Jsem z Běloruska, pokračovala, dokonce jsem se narodila na zámku, révo 

lucionáři zabili mého otce, matku, sestry i bratry. láne zachránil, lesník 
tím, že mě ukryl v rákosí. Bylo mi tehdy 6 let, ani víc, ani min. Zůstal: 
jsme za polskými hranicemi. Když jsem viděla, že jsem sama, chtěla jsem 
zabít. Tehdy mě starý Dimitrij vzal za ruku a přivedl mě k Otci Sergejov; 
to byl mnich, také se skrýval a pracoval jako nádeník. Vzal, mě pod. svou 
ochranu a povečerech mě učil náboženství. Byl ke mně tak dobrý jako otec 
JSdnou mi řekl.: ” Ano, až tady nebudu, budeš ty pokračovat v mé práci, N 
ní správné nechávat *si jen pro sebe to, co člověk dostal zadarmo! Máš ví
ru, bylas v ní vyučena. Te.J je čas abys učila druhé. Duše nepotřebují po
zemskou stravu, ale víruj Rudí vyhnali Boha. Všude před Ním zavírají dve 
re, vrata i schodiště prô panstve, a tu on se spokojí vchodem pro služeb
nictvo. Ale musí se mu pomáhat, aby vstoupil.Ty Mu budeš pomáhat, že?”



- s plačem jsem přislíbila. Potom ho sebrali a odvezli neznámo kam. Ale 
ve své temnote jsem měla hvězdu, která ukazovala cestu; slib, daný otci a zi 
važující mě ve svědomí. A tak od té doby víc než 20 let chodím poRusku a uč: 
náboženství. Také křtím, ale mši sloužit nemohu. Křtít mohu a využívám toho, 
Jenom… Náhle se začervenala. - Tolik let jsem neviděla kněze-kdož ví? Mož
ná jsem zapomněla pravé Kristovo učení.

Odmlčela se a pokračovala přerývaným hlasem :
- Přišla jsem otce, abyste mě přezkoušel. Dala jsem přednost vám, to je j: 

stější - vy jste biskup. Zmlkla, sklonila hlavu. Dveře se pootevřely :
Volal jste mě, Eminence? zeptal se vzrušeně Otec Štěpán.
Hlídal u dveří, pomyslel si biskup, a neslyšel rozhovor.
- Nechte nás, odpověděl tiše, a ač nás nikdo nevyrušuje.
- A vaše snídaně ?
- Mám důležitější práci. Dnes ráno nikoho nepřijímám.
Udivený Otec Stepán zavřel dveře. n Jen aby se nic nestalo panu biskupovi, 

řekl si pro sebé a rozhodl se, že zůstane a budě hlídat u dveří. Třebaže byľ 
přísný, přesto arcibiskupa měli rádi všichni, jak dospělí, tak děti.

Když zůstal biskup s ženou sám, pokynul jí rukou ? - Půjdeme a pokloníme 
se nejdříve Pánu domu, který vás ke mě přivedl. Když vešla do kaple, němoto: 
ně si klekla a potom padla tváří k zemi, celé její tělo seotřásalo vzlykotei 

Pane, modlil se biskup, Pane, odpusí mi mou malovČrnost ! Tvoje myšlenky 
nejsou našimi myšlenkami a Tvé cesty nejsou naše cesty. Změnil jsi naše hra
nice proto, aby ona přišla ke mě. My jsem se bránili a ty z nás děláš misio
náře. Nad nevěrou nezvítězíme barikádami. Ta žena-aniž otom ví-mi přinesla, 
tvou odpoveá!
A ona se modlila s takovým zápalem, že tato modlitba přetvořila její nevý

razný obličej. Biskup se dotkl jejího ramene sA teá si promluvíme o Něm,řek: 
Nezadržitelná radost vyšlehla.i temnoty, nebe se pootevřelo. Jak jí chtěl 

co nejdříve předat to, ci on sám též dostal zadarmo i Celá plnost jeho kněž
ství se projeví skrze tuto ženu ne nevědomých duších, které on už ted milují 
jako otec. Osvítilo ho velké poznání : ovšem, hlad po Bohů. je tak veíiký, ží 
jestliže ho odmítneme ukojit, tu hladoví sami násilím vtrhnou k nám.
- Já. ji budu poučovat, přemýšlel arcibiskup, ale ve skutečnosti sám Pán 

bude poučovat skrze mě tuto ubohou ženu.
Pane Ježíši, buď ty sám mou živou Odpovědí I


